

64岁的李文山克服年龄、性格等障碍,成为今年脱口秀舞台上的一匹“黑马”

“山山”没来迟



山山大爷迎来脱口秀人生 (本版图片均为资料图片)

□据 央视网微信公众号

“来自辽宁沈阳,为了参加这场比赛,我一路上先坐飞机,再转地铁,又跑步,紧赶慢赶到这里,还是老了……”山山,原名李文山,今年64岁,是脱口秀行业的一位新人,也是今年脱口秀舞台上的一匹“黑马”。

有人说,山山大爷把生活里那些普通人的生活细节,用喜剧包裹起来,用最高级的形式讲给大家听,让人笑中带泪。在舞台上穿衬衫、打领带的山山大爷,看起来比其他演员多了几分拘谨,但是他右手一插兜,“包袱”说来就来。

粉丝说,山山大爷的梗,总有一种只有他的年纪才能演绎出来的幽默。比如,有一期比赛的主题是“人生选择”,山山大爷轻描淡写地说:“人生我都快完事儿了,还要让我选。那我选孟婆汤,不加糖。”停顿了几秒又抛出一个梗,“虽然我有车有房,父母双亡,爱洗澡,事又少,还有劳保,但毕竟64岁了,你让观众怎么选?”

看到山山大爷站在舞台上收放自如,段子里笑点不断,很多人以为他是一个有着多年表演经验的老演员。其实,他和脱口秀结缘不过两年时间。

退休前,他是一位拥有30多年军龄的军人,主要工作是维修保障火箭弹、航炮、导弹等作战武器。然而,对幽默的喜欢、对写作的热爱,这些年轻时就藏在心底的种子,在退休后悄悄发芽。

李文山一直很喜欢相声、小品,也在报纸杂志上发表过散文等。退休后偶然上网浏览,他知道了脱口秀这种新颖的表演形式,起初纯粹是觉得好玩,就试着自己写段子。

当他的女儿发现父亲这个新爱好时,就拉着父母到现场看了一次脱口秀表演,这让李文山更加感受到快乐是可以传递的。面对热爱,年龄从来不是限制。对于父亲的选

择,女儿李安辛琦很意外,“我爸在台上一场说的话,可能是我和他一两天、两三天所有的文字‘成交量’”。

李文山坦言,自己是一个“i人”。从内向寡言,到一遍遍通过“开放麦”锻炼打磨,他越来越勇敢,开始和比自己小三四十岁的年轻人一起参加脱口秀新人比赛。最终,李文山克服了年龄、性格等障碍,成为一名有着自己鲜明风格的专职脱口秀演员。

山山大爷的出现,让脱口秀不再只是年轻人的游戏。在他创作的段子里,除了分享自己年轻时的故事,也会通过老年人的视角调侃年轻人。在舞台之下,他也更加走近年轻人,不忘和年轻人切磋,持续精进自己的能力。

山山大爷乐观积极的“年轻态”,也打破了很多人对老年人的认知,感染着很多年轻人。脱口秀演员余鑫洋说:“山山大爷在台上有一种张力,不太符合我对老年人的认知,那是一种年轻的心态。”

在采访中,李文山反复提到,他觉得脱口秀不是专属于年轻人的快乐。“好段子不分年龄,真的把脱口秀做好,够大众化,老年人也会喜欢。”如今,李文山已经在不同的城市、不同的舞台上参加了大大小小400多场演出,收获了很多喜爱他的观众。

在脱口秀舞台上,山山大爷既是新人,又是长辈。年龄阻挡不了艺术的力量,花白的头发更难掩对舞台的热爱。很多人看着山山大爷,似乎也不再那么惧怕老去。勇敢地走出自己的路,热爱,就是所有的答案和理由,哪怕“姗姗来迟”。



打开抖音
扫一扫观看相关视频

相濡以沫80年 这就是爱情最好的模样

□据 新华每日电讯微信公众号

近日,浙江宁波两位90多岁的老人在病床前拥抱的画面感动了无数人,更令人感动的是他们80载的相依和相守。

两人的故事始于80多年前。当时,大一岁的杨森之是李秀兰哥哥的同学,经常去李秀兰家玩。十七八岁时,两人拜堂成亲,今年是他们结婚的第80个年头,两位老人非常恩爱,“我们没有吵过架”。

杨森之经常给李秀兰倒茶水,看到李秀兰躺在沙发上休息,还会小心地帮她盖上被子。李秀兰的性格更为外向,和外界打交道基本都是她出面,但在家里,她会把好吃的留给丈夫。

今年7月,98岁的杨森之中暑住院后,由于还需持续康复,至今还无法出院。虽然医院离家很近,但对于年老体弱的李秀兰来说,却是一道无法跨越的鸿沟。他们每天都会打电话或微信视频聊天,4个多月没见面,两位老人的心里始终惦记着对方。

社区工作人员了解到李秀兰的情况后,决定帮助老人实现这个愿望。10月30日,在宁波海曙区西门街道北郊社区志愿者的帮助下,97岁的李秀兰化了一个美美的妆。前几天,她还在保姆的陪同下专程去烫了头发,做那么多只为了那一场短暂的相聚。

当天下午,社区志愿者开着车将李秀兰送到医院,早早候在医院的社区志愿者,为他们记录下难忘时刻。当李秀兰进入病房时,杨森之迫不及待地伸手去握住李秀兰。为了这次相见,杨森之上午一直在睡觉,只希望她能精力充沛的自己。

从刚开始的嘘寒问暖到后来的家长里短,两人仿佛有说不完的话。两人的手几乎没分开过,唯一一次分开是杨森之拉起李秀兰的裤脚看了下,有点担心地说:“你瘦了。”

告别时,李秀兰颤颤巍巍地从轮椅上站起来,紧紧抱住了杨森之。杨森之哽咽着回抱妻子:“今后,不知道会发生什么事情。请你一定要吃好睡好,精神要好!”两位老人紧紧拥抱在一起不忍分开。

杨森之坐着轮椅送李秀兰离开,直到电梯门关上,他都没放下告别的手。这一幕,感动了许多网友:“很美好!一生足矣,早日康复!”



97岁的李秀兰化妆、烫发,到病房看望98岁丈夫